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про сто ру Ју го сла ви је, по чет ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка, по
мо ћу ко јих ау тор кон тек сту а ли зу је раз ло ге не мо гућ но сти оства ри ва ња 
Ко ра ће вих про фе си о нал них на у ма, он од ла зи у Бе о град, где и за вр ша ва 
свој жи вот, не ко ли ко го ди на ка сни је. Иа ко је у Бе о гра ду на ста вио књи
жев но да де лу је, ба ве ћи се опу сом Вла да на Де сни це и сво јом ау то би о гра
фи јом, ње го ве ми сли оста ју у За гре бу, у по ку ша ју ре ша ва ња суд би не 
СКД „Про свје те”, чи ји ће се кре тар емо тив но оста ти и ка да то зва нич но 
ви ше не бу де био. 

Про ла ском кроз сту ди ју Ду ша на Ма рин ко ви ћа На ла же ња Стан ка 
Ко ра ћа – от пор ин сти ту ци о нал ној аси ми ла ци ји чи та о ци има ју при ли ку 
да до би ју увид у би о граф ску при чу о зна чај ном књи жев ни ку, са ис тан
ча ним осе ћа јем за на ци о нал но и људ ско, у вре ме ну ка да су те ка те го рије 
че сто пре ви ђа не. Ва жно је на гла си ти ау то ро во на сто ја ње да ис по шту је 
по дат ке из до ку мен тар не за о став шти не Стан ка Ко ра ћа, али не и пот пу
но под ре ђи ва ње њи ма. След стве но то ме, ква ли тет ове сту ди је огле да се 
у раз у ме ва њу оно га што но си епо ха ко ја се те ма ти зу је, ка ко ње не пред
но сти, та ко и ма не. Иа ко је Ду шан Ма рин ко вић на по је ди ним ме сти ма по 
не ко ли ко пу та по но вио оно што му је би ло нај зна чај ни је да по све до чи 
из жи во та Стан ка Ко ра ћа, не би смо то ока рак те ри са ли као ње ну мањ ка
вост, већ као при мер из ра зи те же ље за на гла ша ва њем ко ли ко по је ди нац 
мо же да учи ни и ка да дру штво, др жа ва и исто ри ја ни су на ње го вој стра ни. 
Са гле дав ши на ве де но, мо же мо ре ћи да је ово сту ди ја ко ја за си гур но за
вре ђу је па жњу и по ла зи ште за про у ча ва ње жи во та и ра да Стан ка Ко раћа.
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Књи жев но и сто риј ску збир ку есе ја Ат мос фе ра кра ја Вла ди ми ра 
Гво зде на, струк тур но на лик на не ка од ма ги страл них про зних де ла дру
ге по ло ви не 20. ве ка у срп ској књи жев но сти, мо же мо под јед на ко ока рак
те ри са ти и као мо но гра фи ју. Мо но гра фи ја је по оном што је у њој у фи
ло зоф ском сми слу оп ште, исто риј ско, а као књи га есе ја по ка зу је нам се 
у обр ну том сме ру, по ла зе ћи од по је ди нач ног до по себ ног и ти пич ног за 
од ре ђе ни пе ри од. То нас под се ћа на по е тич ке екс пе ри мен те Бо ри сла ва 
Пе ки ћа или Да ни ла Ки ша (а они, на ро чи то Киш, спа да ју у круг по вла
шће них књи жев них лич но сти за ау то ра), ко ји у Но вом Је ру са ли му или 
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Гроб ни ци за Бо ри са Да ви до ви ча пре и спи ту ју про зне фор ме на на чин ко ји 
ре ла ти ви зу је гра ни цу из ме ђу збир ке при по ве да ка и ро ма на. Ре ме ће њем 
ти пич ног од но са из ме ђу де ла и це ли не от кри ва ју се но ве ме ђу по ве зано
сти исто риј ских пе ри о да, што са со бом по вла чи и по нов но по твр ђи ва ње 
мо гућ но сти по ве зи ва ња. 

У том сми слу, и по ме ну та књи жев на де ла, и Ат мос фе ра кра ја као 
књи жев но и сто риј ска сту ди ја, по но во ус по ста вља ју на ра тив ност кроз 
вре ме де та љи ма, што де лу је као на из глед ну жна окол ност у пе ри о ду 
скеп се пре ма ве ли ким исто риј ским на ра ти ви ма. „Жи ви мо у до ба кри зе 
ка у зал но сти”, ка же ау тор у пред го во ру као већ уве ли ко по зна ту чи њени
цу. Оно што је у Пе ки ће вом Но вом Је ру са ли му злат но вре те но, то је за 
Гво зде на – ко ји у овом ау то ру, чу ве ном по дис то пи ја ма, пре по зна је „при
по ве дач ки оп ти ми зам” – ма ги ја фик ци је на спрам ре то ри ке фак то графи
је. По зи ти ви стич ка фак то гра фи ја, ка ко Гво зден по ка зу је из но ва и из но ва, 
вар љи ви ја је од ма ги је, и сво јом са мо при вид ном по у зда но шћу не пру жа 
ка тар зу кра ја, ко ју ро ман и при ча омо гу ћу ју. Да кле, ми мо свих оче ки
ва ња, тре ба ло је да про све ти тељ ски ра ци о нал ни ем пи ри зам пру жи пра
во ли ниј ску про гре си ју ка уто пиј ској бу дућ но сти, али књи жев ност, ко ја 
увек по ла же и на сфе ру ира ци о нал ног, че шће ули ва ви ше по ве ре ња.

Реч је на да све о јед ној па но ра ми срп ске књи жев но сти од Дру гог 
свет ског ра та, те ве ли ке исто риј ске пре крет ни це. Ова кво опре де ље ње има 
ви ше сво јих спе ци фич но сти, с ко ји ма се ау тор вр ло ве што но си. На јед
ном ме сту у књи зи ко ри сти се иде јом Фре дри ка Џеј мсо на да је пост мо
дер на епо ха за бо ра ви ла да ми сли исто риј ски: то је обе леж је на шег вре
ме на, ко је са мо ин тен зи ви ра ина че ве чи ту по те шко ћу ми шље ња историје 
са да шњо сти или бли ске про шло сти. Иа ко у ге о граф ском сми слу из ла зи 
из обла сти ко ју мо но гра фи ја за хва та, овај про блем на ин те ре сан тан на
чин фор му ли ше Пе тер Естер ха зи, ко ји је и ина че по по е тич кој при пад
но сти и пи та њи ма ко ја отва ра са свим бли зак не ким од основ них око сни
ца мо но гра фи је: „Ма ло љу ди уме да се ба ви не дав ном про шло шћу”, а 
„у ве ли ким и бо га тим по ро ди ца ма” по сто ји и оби чај да се ви ше се ћа ју 
де де не го оца. Мо гли би смо уз не што иро ни је, свој стве не и за стил Вла
ди ми ра Гво зде на, ре ћи да је лук од при бли жно 80 го ди на и пре ко 30 ауто
ра и сам на лик на по ли фо ниј ски пред ста вље ну по ро ди цу, по из бо ру у 
ме ђу соб ном срод ству. 

Иа ко је основ на те ма ат мос фе ра за сто ја исто ри је, у чи та њу мо но гра
фи је осе ћа се исто вре ме но и па ра док сал но убр за ње исто ри је, ба рем у том 
сми слу што сва ка лич ност ко ја се раз ма тра из но ва по ста вља про блем 
кра ја исто ри је и дру штве не ат мос фе ре ко ја то пра ти, иа ко се хро но ло шки 
раз мак из ме ђу њих сма њу је. По се бан иза зов за кри ти ча ра или исто рича
ра пред ста вља вла да ње ка рак те ри стич ним про бле ми ма ко је сва ко де ло 
у ди ја хро ниј ском сле ду по ста вља. Као што и на го ве шта ва мо, гра ни ца 
из ме ђу кри ти ке и књи жев не исто ри је бри ше се у од но су на оно што би 
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био хо ри зонт оче ки ва ња. На и ме, у слу ча ју нај са вре ме ни јих ау тор ки и 
ау то ра – то се чи ни у ко рист књи жев не исто ри је, у чи је ши ро ке то ко ве 
се де ла сме шта ју, али, што је сме ли ји по тез, слич но се по сту па и пре ма 
ау то ри ма ко ји су већ ушли у уста но вље не ка нон ске кру го ве: ука зу је се 
на по е тич ка или фи ло зоф ска огра ни че ња по је ди них од њих, а то омо
гу ћу је ко хе рент но фи ло зоф ско ста но ви ште ко је за у зи ма сам Гво зден. 
Ра зно род ност и мно штво књи жев них гла со ва о ко јим је реч об је ди њу је 
се, на рав но, је дин ством пер спек ти ве ко је се, ипак, ни је мо гло из гра ди ти 
ис кљу чи во има нент но, тј. са гле да ва њем ме ђу соб них са звуч ја и по ле ми
ка из ме ђу ау то ра и ау тор ки, већ и ши ро ком ан тро по ло шком, кул ту ро
ло шком, исто риј ском и књи жев но те о риј ском спре мом, о че му све до чи 
обим на ли те ра ту ра, иа ко сам текст есе ја ни је оп те ре ћен би бли о граф ским 
од ред ни ца ма. 

Та ко се ту мач књи жев но сти, књи жев ни ау то ри, те о ре ти ча ри, а чак, 
у из ве сном сми слу, и са ми књи жев ни ју на ци са ста ју на ис тој, пре вас ход
но ан тро по ло шкој рав ни бри ге за чо ве ка, да кле по сма тра ни као су бјек ти. 
Ау тор у крат ком а са др жај ном пред го во ру и ка же: „Су бјект исто ри је је и 
су бјект у исто ри ји.” Вре ме је да нај зад и из ло жи мо ау то ре о ко јим је реч, 
ка ко би смо мо гли на да ље за па зи ти и на чи не на ко је се они ме ђу соб но 
до ди ру ју у веч ном вра ћа њу но вог, и раз ли ке у из но ва по на вља ним атмос
фе ра ма кра ја: кроз је да на ест по гла вља (уз по ме ну ти пред го вор) Вла ди
мир Гво зден ту ма чи де ла Трав нич ка хро ни ка Иве Ан дри ћа, по том Де сни
чи на Про ље ћа Ива на Га ле ба, Књи гу о Бла му Алек сан дра Ти шме, Ки шо ву 
Гроб ни цу за Бо ри са Да ви до ви ча, као и Пе ки ћев Но ви Је ру са лим, ко ји (за 
раз ли ку од прет ход них) све сно би ва иза бран као јед но од ма ње ту ма че них 
де ла у окви ру опу са овог по зног мо дер ни сте или ра ног пост мо дер ни сте. 

Иа ко то ни је екс пли цит но на гла ше но, у дру гој по ло ви ни књи ге 
по сто ји пре лаз на есе је, услов но ре че но, сло же ни је струк ту ре, у сми слу 
да се ба ве ком па ра тив ним па ра ле ла ма из ме ђу ви ше про зних оства ре ња. 
Та ко се Ха зар ски реч ник Ми ло ра да Па ви ћа, Суд би на и ко мен та ри Радо
сла ва Пет ко ви ћа и Оп са да цр кве све тог спа са Го ра на Пе тро ви ћа сме
шта ју у исти ин тер пре та тив ни оквир при пад но сти ма гиј ском ре а ли зму, 
по сто ји дра го цен пре глед це ло куп ног ро ма неск ног опу са Да ви да Ал ба
ха ри ја, а као „два са вре ме на бил дун гсро ма на” по сма тра ју се Ве не ци ја 
Вла ди ми ра Пи шта ла и Ул тра ма рин Ми ле те Про да но ви ћа. 

Нај зад, по сто је и три по гла вља фраг мен тар не струк ту ре, у ко јим 
се кра ћи и ме ђу соб но по ве за ни есе ји ба ве, ре дом, мо ти вом де тињ ства и 
сим бо лич ког Оца, за тим књи жев ном ре пре зен та ци јом Но вог Са да од 
ше зде се тих го ди на 20. ве ка до 2014. го ди не, док по след ње по гла вље те
ма ти зу је и нај са вре ме ни ју књи жев ну про дук ци ју, бу ду ћи са чи ње но од 
кри тич ких освр та на пет на ест по след њих до бит ни ка Ви та ло ве књи жев не 
на гра де. Сва ка ко да дру га чи ју вр сту те мат ске за о кру же но сти та квог есе
ја усло вља ва и раз ли чи та при ро да ро ма на ко ји су иза бра ни за на гра ду, 
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али као што смо на го ве сти ли, и ови ро ма ни по ку ша ва ју се на ра ти ви зо
ва ти и исто ри зо ва ти. На при мер, за па да за око да у тек сту о зби р ци при
ча Пре жи вља ва ње Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа ау тор ис ти че мо гућ ност 
да глав ни ју нак по ста не „про го ни тељ” и сам, што се мо же схва ти ти као 
алу зи ја на за вр шни мо то из Ки шо вог Пе шча ни ка, на и ме да је бо ље на ћи 
се ме ђу про го ње ни ма не го ме ђу про го ни те љи ма. То би зна чи ло да се Ки
шо во гле ди ште на исто ри ју, бар услов но, тре ну тач но, узи ма као осло нац 
и ори јен тир у поетич ком сми слу. 

При ме ћу је мо, за то, да се не ра ди са мо о га ле ри ји или па но ра ми, 
што уо ста лом спа да у ис тро ше ни је ме та фо ре, већ и о сво је вр сном ка би
не ту чу да (Wun der ka bi nett или Wun der kam mer), што је ујед но из раз ко ји 
и сам ау тор ко ри сти ба рем на два ме ста у есе ји ма. Сим бо лич ки по тен ци
јал ти ме ни је са мо у ка та ло шком мно штву, или на ро чи то сти и осо бе но
сти сва ког де ла увр ште ног у из бор, већ и у то ме да, као што смо ис та кли, 
по сто је пре гле ди уну тар ве ли ке пре глед не струк ту ре: по себ но би смо 
ис та кли ујед но и нај о бим ни ји есеј, по све ћен Ал ба ха ри је вом де лу, ко ји 
пред ста вља сво је вр сни сто жер це ло куп не сту ди је. Сем то га, ка би нет чуда 
је ме та фо ра ко ја се не рет ко мо же при ме ни ти и на не ке по е тич ке цр те 
ау торâ, по себ но од за че та ка пост мо дер не по е ти ке, бу ду ћи да се мно ги – 
што Гво зден че сто и ис тра жу је – ба ве про бле мом до ку мен тар но сти као 
ди рект ног ци ти ра ња из ствар но сти. Ва жни су, за тим, и по ку ша ји си му
ла ци је или при ви да то та ли те та у све ту где се, као што та ко ђе Киш откри
ва, све оси па. С дру ге стра не, на ро чи то у ро ма ни ма Пи шта ла и Про дано
ви ћа, Гво зден у по ле мич ком и кри тич ком кљу чу ука зу је и на, мо же се 
ре ћи, му зеј ски и кон зер ва тор ски од нос пре ма ви со кој кул ту ри, при су тан 
код ових мо дер ни стич ки ори јен ти са них књи жев ни ка. Кри тич ке опа ске 
те вр сте, ве за не за ак ту ел ност по е тич ких и кул ту ро ло шких ре ше ња ауто
ра, још ви ше до ла зе до из ра жа ја на при ме ри ма нај са вре ме ни јих ро ма на, 
да кле у по след њем есе ју. Мо же мо ре ћи, уоп ште но, да су за Гво зде на у 
крај њој ин стан ци сви про бле ми и гра ни це на ко је на и ла зе ау то ри и ау тор
ке у ства ри по ку ша ји но ше ња са не ми нов ним упли вом тр жи шта и по тро
шач ког од но са пре ма књи жев но сти и кул ту ри. 

Упра во на том тра гу, по сто ји још јед на им пли ци ра на пре лом на 
тач ка у овој сту ди ји са вре ме не исто ри је срп ске књи жев но сти. На и ме, 
оквир но го во ре ћи, око осам де се тих го ди на 20. ве ка и са пре ла зом из 
ви со ке мо дер не у пост мо дер ну, Гво зден за па жа ат мос фе ру кра ја ко ја се 
при ка зу је на нов на чин, ам би ва лен тан, у ком пре о вла ђу ју страх и ме лан
хо ли ја, а у фор мал ном сми слу ру и на или кр хо ти на, и каф ки јан ски схва
ће на па ра бо ла/але го ри ја ко јом се же ли по но во на ра ти ви зо ва ти ствар ност. 
Та ко се ка би нет чу да при ка зу је на још је дан ин те ре сан тан на чин: као 
гра ђе ње „соп стве не со бе” срп ске мо дер не, пост мо дер не и са вре ме не 
књи жев но сти, да кле у сми слу кон тек сту а ли за ци је спе ци фич но срп ских 
или чак, као што смо ви де ли, но во сад ских при ча. Пре ла зни и ли ми нал ни 
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пе ри о ди го во ре, упр кос по е ти ци кра ја о ко јој је упор но реч, и о од ре ђе ним 
трај ним пи та њи ма срп ске кул ту ре, као што је од нос пре ма Ме ди те ра ну, 
али и Па но ни ји, као по сред ни ци ма из ме ђу ње и ши рих ци ви ли за циј ских 
кон тек ста. По што се срп ска књи жев ност ма хом по сма тра у окви ру исто
риј ских де ша ва ња ка ко су се ма ни фе сто ва ла на на шим про сто ри ма, ни је 
ту са мо реч о то ме ка ко се на ша кул ту ра, евен ту ал но, мо же са ме ри ти са 
За па дом као не до се жним иде а лом, већ је те жи ште на спе ци фич но сти ма 
срп ске исто ри је по ме ну тог пе ри о да и ау то ри ма и ау тор ка ма ко ји се, као 
што је ре че но, од но се пре ма исто ри ји као су бјек ти ко ји у ње ном об лико
ва њу са у че ству ју. 

Ме лан хо ли ја про зе још је дан је од лајт мо ти ва ове књи ге есе ја, што 
нас упу ћу је на јед ног и да ље ак ту ел ног ми сли о ца из ра ни јег пе ри о да 20. 
ве ка но што је ов де реч, а то је Вал тер Бен ја мин; уо ста лом, Гво зден кат кад 
и има овог те о ре ти ча ра у ин тер пре та тив ној све сти. Је дан од не за оби ла
зних до га ђа ја кад је реч о апо ка лип тич ним ви зи ја ма ци ви ли за ције упра
во и је сте сам Хо ло ка уст. Кле ов An ge lus No vus (ког Бен ја мин ту ма чи у 
есе ју о фи ло зо фи ји исто ри је) са свим је на лик Ти шми ном мо ти ву де ча ка 
по диг ну тих ру ку пред на о ру жа ним офи ци ром: ат мос фе ре кра ја мо гу 
се, да кле, увек схва ти ти и као бен ја ми нов ски тре ну ци опа сно сти, ко ји 
омо гу ћа ва ју пре ва зи ла же ње кри зе. У то ме ва жну уло гу игра умет ност, 
да кле књи жев ност. 

Чо век и су бјект ко ји сту па ју у исто ри ју пра ви су, а до не кле скриве
ни, лајт мо тив збир ке есе ја – на Гво зде но ву ан тро по ло шку ори јен та ци ју 
ука зу је и то што бар дво ји цу ау то ра ко је ту ма чи, Да ви да Ал ба ха ри ја и 
Ене са Ха ли ло ви ћа, на зи ва ан тро по ло зи ма – што зна чи да смо кон стант но 
у окви ри ма се ми ос фе ре, дру штве не сфе ре зна ков ног. Сто га се књи жев
ност схва та као сег мент ци ви ли за ци је ко ји омо гу ћу је но ше ње са исто
ри јом. Но, исто риј ске при ли ке се увек по сма тра ју у сми слу ат мос фе ре, 
да кле, од но са из ме ђу су бје ка та, као не чег не у хва тљи вог што леб ди у ва
зду ху и што би се мо гло још на зва ти и ду хом вре ме на. Ипак, и схва та ње 
ат мос фе ре свог вре ме на је успех, јер оно што је ствар но пре суд но, ка ко 
ка же Гво зден у тек сту о Ђор ђу Пи са ре ву, је сте не за па сти у „на ту ра ли
стич ке ма ло гра ђан ске илу зи је”. У кон тек сту смр ти уто пи је, оста је аспект 
де тињ ства над ко јим се над но си Очин ство: про та го ни сти ве ли ког бил
дун гсро ма на по след њих 80 го ди на на шег књи жев ног раз во ја из но ва по
ла зе на свој пут са ми, у но вој, на но во не раз ре ши вој ат мосфсе ри кра ја. 
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Уни вер зи тет у Но вом Са ду
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Док тор ске сту ди је
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